


19.09.2025r. Zespół Szkół Technicznych w Mielcu





jest kolejną (czwartą) edycją INNOWACJI PEDAGOGICZNEJ 3Z wzbogaconą

o język angielski i sztuczną inteligencję.

Przedstawimy Państwu lekcję, która jest: NAUKĄ (SCIENCE) wzbudzającą

zaciekawienie, TECHNOLOGIĄ (TECHNOLOGY) i INŻYNIERIĄ (ENGINEERING),

które mają nas zainteresować oraz zafascynować odkryciami Archimedesa, SZTUKĄ

(ARTS) rozumianą jako piękno budowy, technologii i inżynierii konstrukcji maszyn

i urządzeń wykorzystujących dźwignię Archimedesa oraz MATEMATYKĄ (MATHS),

czyli „królową nauk” stosowaną zawsze i wszędzie.

Metodologia STEAM jest odwróceniem tradycyjnego podejścia do nauczania, w której

to staje się jednocześnie naukowcem, konstruktorem, technologiem, inżynierem

oraz odkrywcą.



❖ mechaniki - realizowanej w formie powtórzenia i utrwalenia wiadomości ze

statyki i matematyki – uczniowie klasy 3LS pod kierunkiem Mieczysława Wilka,

❖ historii życia Archimedesa - realizowanej w formule „Milionerzy”

w wersji angielskiej – grupa uczniów pod kierunkiem Moniki Cibickiej

i Jagody Wróblewskiej-Kapusty,

❖ sztucznej inteligencji - realizowanej poprzez generowanie odpowiedzi na

podstawie tekstowych zapytań uczniów do ChatGPT – grupa uczniów

pod kierunkiem Przemysława Madeja.

Niniejsza prezentacja to GIGA LEKCJA składająca się z trzech

modułów, tj:









Frekwencja uczniów – fikcyjny print screen e-dziennika
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Pierwsze pytanie do ucznia – ilustracja pomocnicza.



Pierwsze pytanie do ucznia – ilustracja pomocnicza.



Drugie pytanie do ucznia – ilustracja pomocnicza.
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Drugie pytanie do ucznia – ilustracja pomocnicza.
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HOST: Good morning ladies and gentlemen!

Welcome to our special edition of “Who wants to be a

Millionaire!” Today, our brave contestant ARCHI will test his

knowledge and compete for the grand prize. Are you ready

to cheer him on?

( Audience cheers)

Let’s meet our first contestant! We have a science

enthusiast with a passion for ancient civilizations.

Could you briefly introduce yourself?

CONTESTANT: I’m ARCHI I’m 18 years old . I’m here with my

classmates 3LS.

(classmates cheer)

PROWADZĄCY: Dzień dobry panie i panowie!

Witamy w naszym specjalnym wydaniu „Milionerzy!”

Dzisiaj nasz odważny uczestnik ARCHI sprawdzi swoją

wiedzę i powalczy o główną nagrodę.

Jesteście gotowi, aby go dopingować?

Poznajmy naszego pierwszego uczestnika! Mamy

entuzjastę nauki z pasją do starożytnych cywilizacji.

Czy mógłbyś się krótko przedstawić?

UCZESTNIK: Mam na imię ARCHI. Mam 18 lat. Jestem

tutaj z moimi kolegami z klasy 3LS.



1. Question number 1: What was Archimedes primarily 

known for?

a) His contribution to biology

b) His work in mathematics and physics

c) His discoveries in chemistry

d) His theories in sociology

CONTESTANT: I guess the correct answer is B.

HOST: “The rules are simple”! You will face a series of 

questions concerning our today’s hero – the one and only 

about Archimedes. 

You will have three life lines: 50:50, Ask the Audience and 

Phone a Friend. 

Let’s get started: 

PROWADZĄCY: „Zasady są proste”! Będziesz musiał

odpowiedzieć na serię pytań dotyczących naszego

dzisiejszego bohatera – jedynego i niepowtarzalnego

Archimedesa. Będziesz mieć trzy koła ratunkowe: 50:50,

Pytanie do publiczność i Telefon do przyjaciela.

Zaczynajmy:

Pytanie nr 1: Z czego Archimedes był przede wszystkim 

znany? 

a)  z wkładu w dziedzinie biologii 

b)  z wkładu w dziedzinie matematyki i fizyki

c)   z jego odkryć w dziedzinie chemii 

d) z jego teorii w dziedzinie 
socjologii 

UCZESTNIK: Myślę, że poprawna 

odpowiedź to B.



2. “Let’s move on to question number 2”  - ‘In 

which city was Archimedes born?”

a) Athens

b) Alexandria

c) Syracuse

d) Rome

HOST: Take your time.

CONTESTANT: I think I’ll go for C – Syracuse.

HOST: Are you sure?

CONTESTANT : I’m positive.

HOST: That’s the perfect answer.

PROWADZĄCY: Jesteś pewien? 

UCZESTNIK: Jestem pewien. 

PROWADZĄCY: To idealna odpowiedź.

2. „Przejdźmy do pytania numer 2” – „W którym mieście 

urodził się Archimedes?” 

a)  Ateny 

b)  Aleksandria 

c)  Syrakuzy 

d)  Rzym 

PROWADZĄCY: Nie spiesz się. 

UCZESTNIK: Chyba wybiorę C – Syrakuzy.

HOST: Is this your final answer?

CONTESTANT: That’s right.

HOST: The answer C  is correct!

PROWADZĄCY: Czy to jest twoja 
ostateczna odpowiedź? 
UCZESTNIK: Tak. 
PROWADZĄCY: Odpowiedź C 
jest prawidłowa!



HOST: And the third question goes like  this:

3. In what era did Archimedes live?

a) The Roman Era

b) The Medieval Era 

c) The Ancient Greek Era 

d) The Renaissance

PROWADZĄCY: A trzecie pytanie brzmi tak: 

3. W jakiej epoce żył Archimedes? 

a)  epoka Rzymska 

b)  epoka Średniowiecza 

c)  epoka Starożytnej Grecji  

d)  epoka Renesansu

HOST: Think carefully before you answer this question

and remember, you can use lifelines.

CONTESTANT: I think I’ll choose “Ask the Audience”

HOST: “Audience, please help ……! What do think is the

correct answer?”.

(Audience votes….)

CONTESTANT: I must trust the audience so I’ll go for C

HOST: That was a good decision as the answer is

correct.

PROWADZĄCY: Zastanów się dobrze, zanim odpowiesz na

to pytanie i pamiętaj, że możesz użyć koła ratunkowego.

UCZESTNIK: Myślę, że wybiorę „Pytanie do publiczności”

PROWADZĄCY: „Publiczność, pomóżcie proszę ……! Jaka

jest waszym zdaniem prawidłowa odpowiedź?”.

(Głosy publiczności….)

UCZESTNIK: Muszę zaufać

publiczności, więc wybiorę C

PROWADZĄCY: To była dobra

decyzja, ponieważ odpowiedź

jest prawidłowa.



HOST: I hope everyone is ready for question number 4 

which is: 

4. Archimedes made significant contributions to which 

field of mathematics?

a) Geometry

b) Algebra

c) Calculus

d) Statistics

HOST: How about that?

CONTESTANT: I think I know the answer.

HOST: Do you?

CONTESTANT: Yes, it’s A – GEOMETRY

HOST: I’m impressed because you’re right.

CONTESTANT: Thank you.

PROWADZĄCY: Mam nadzieję, że wszyscy są 

gotowi na pytanie numer 4, które brzmi: 

4. Archimedes wniósł znaczący wkład w jaką 

dziedzinę matematyki? 

a)  geometria 

b)  algebra 

c)  rachunek różniczkowy i całkowy 

d)  statystyka 

PROWADZĄCY: Co o tym sądzisz? 

UCZESTNIK: Chyba znam odpowiedź. 

PROWADZĄCY: Naprawdę? 

UCZESTNIK: Tak, to A – GEOMETRIA 

PROWADZĄCY: Jestem pod 

wrażeniem, bo masz rację. 

UCZESTNIK: Dziękuję.



HOST: Ladies and gentlemen, question number 5.

5. What methods did Archimedes use in his research?

a) Experiments

b) Mathematical calculations

c) None of the above

d) Both of the above

HOST: Which answer do you think is correct?

CONTESTANT: I think it’s time for a lifeline. I’ll use “Phone a 

Friend”

HOST: Ok, who are we calling?

PROWADZĄCY: Panie i panowie, pytanie numer 5. 

5. Jakich metod używał Archimedes w swoich badaniach? 

a)   eksperymenty 

b) obliczenia matematyczne 

c) żadne z powyższych

d) obydwa z powyższych 

PROWADZĄCY: Która odpowiedź jest Twoim zdaniem 

prawidłowa? 

UCZESTNIK: Myślę, że czas na koło ratunkowe. Użyję 

„Telefonu do przyjaciela” 

PROWADZĄCY: Ok, do kogo dzwonimy? 



CONTESTANT: Let’s phone my classmate John

HOST: ok , let’s do this. (Hubert calling John – phone 

conversation) – Good morning, this is Hubert speaking. Your 

friend Archi wants to be a millionaire and he needs your 

help.

FRIEND: I’ll do my  best.

HOST: Ok, so the question is…. – repeat question number 

5. What methods did Archimedes use in his research?

FRIEND: “If I were you I would choose D”

CONTESTANT: Thank you . I’ll trust you. 

So I ‘ll go for answer D  - both of the above.

HOST : Well done! 

This is the correct answer.

UCZESTNIK: Zadzwońmy do mojego kolegi z klasy Janka 

PROWADZĄCY: Ok, zróbmy to. (Hubert dzwoni  – rozmowa 

telefoniczna) – Dzień dobry, tu Hubert. Twój przyjaciel Archi 

chce zostać milionerem i potrzebuje Twojej pomocy. 

PRZYJACIEL: Zrobię, co w mojej mocy. 

PROWADZĄCY: Ok, więc pytanie brzmi…. 

– powtórz pytanie numer 5. Jakich metod używał 

Archimedes w swoich badaniach? 

PRZYJACIEL: „Gdybym był na Twoim miejscu, wybrałbym D” 

UCZESTNIK: Dziękuję. Zaufam Ci. 

Więc wybiorę odpowiedź D - obie powyższe. 

PROWADZĄCY: Dobra robota! 

To jest poprawna odpowiedź.



HOST: We can move on to question number 6.

6. Which shape did Archimedes calculate the 

area  of ?

a) Square

b) Triangle

c) Circle

d) Ellipse

CONTESTANT: Let me think! Ok, it’s C.

HOST: Correct!

PROWADZĄCY: Możemy przejść do pytania numer 6. 

6. Pole jakiej figury obliczył Archimedes? 

a)  kwadratu 

b)  trójkąta 

c)  koła

d)  elipsy

UCZESTNIK: Daj mi pomyśleć! Ok, to C. 

PROWADZĄCY: Dobrze!



HOST: And question number 7.

7. Archimedes invented a device to raise 

water. What is it called?

a) The Archimedes Waterwheel

b) The Archimedes Screw

c) The Archimedes Piston Pump

d) The Archimedes Water Lifter

What is your answer?

CONTESTANT: I’m not sure, but I’ll take  a risk 

and go for answer B.

HOST: Unbelievable! That’s right.

PROWADZĄCY: I pytanie numer 7.

7. Archimedes wynalazł urządzenie do podnoszenia wody.

Jak się ono nazywa?

a) Koło wodne Archimedesa

b) Śruba Archimedesa

c) Pompa tłokowa Archimedesa

d) Podnośnik wody Archimedesa

Jaka jest twoja odpowiedź?

UCZESTNIK: Nie jestem pewien, ale zaryzykuję i wybiorę

odpowiedź B.

PROWADZĄCY: Niewiarygodne! Dokładnie tak.



HOST: Are you ready for question number 8.?

CONTESTANT: I’m all ears.

HOST:

8. What is the title of one of Archimedes’  masterpieces 

concerning mechanics?

a) On Mechanics

b) On Floating Bodies

c) On Balance

d) On Gravity

CONTESTANT: Obviously, I haven’t read it , but I would 

choose  B.

HOST: That’s right.

PROWADZĄCY: Jesteście gotowi na pytanie numer 8.? 

UCZESTNIK: Zamieniam się w słuch. 

PROWADZĄCY:

8. Jaki jest tytuł jednego z arcydzieł Archimedesa 

dotyczących mechaniki? 

a)  o mechanice 

b)  o ciałach pływających 

c)  o równowadze

d)  o grawitacji 

UCZESTNIK: Oczywiście, nie czytałem ich, ale 

wybrałbym B. 

PROWADZĄCY: Zgadza się.



HOST: I hope question number 9 won’t be a problem.

9. What did Archimedes shout when he 

discovered the principle of buoyancy?

a) Eureka!

b) Aha!

c) Hooray!

d) Here we go again!

CONTESTANT: EUREKA! He shouted Eureka.

HOST: And I’ll shout “Bravo!”.

PROWADZĄCY: Mam nadzieję, że pytanie numer 9 nie 

będzie problemem. 

9. Co krzyknął Archimedes, gdy odkrył zasadę 

wyporności?  

a)  Eureka! 

b)  Aha! 

c)  Hura! 

d)  Zaczynamy od nowa! 

UCZESTNIK: EUREKA! Krzyknął Eureka. 

PROWADZĄCY: A ja krzyknę „Brawo!”.



HOST: Ladies and gentlemen  - the last question  - the 

most important one:

Complete the famous quote by Archimedes 

“Give me a lever and a fulcrum and I will move…..”?”

a) Sky

b) Stars

c) Moon

d) Earth

CONTESTANT: (stand up): Give me a lever and a fulcrum 

and I will move the EARTH.

HOST: Congratulations, Archi!

You are our Millionaire today! We hope you enjoyed our 

school edition of “Who wants to be a Millionaire”.

Keep learning and stay curious.

PROWADZĄCY: Panie i panowie - ostatnie pytanie -

najważniejsze: Dokończ słynny cytat Archimedesa

„Dajcie mi dźwignię i punkt podparcia, a poruszę…..”?”

a) Niebo

b) Gwiazdy

c) Księżyc

d) Ziemia

UCZESTNIK: (wstaje):

Dajcie mi dźwignię i punkt podparcia, a poruszę ZIEMIĘ.

PROWADZĄCY: Gratulacje, Archi! Jesteś dziś naszym

Milionerem! Mamy nadzieję, że spodobała się Wam

nasza szkolna edycja „Milionerów”. Uczcie się dalej

i bądźcie ciekawi.
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𝒍𝑲−𝑨 = 𝟐𝟖 𝟔𝟗𝟓 𝟒𝟎𝟎 𝟎𝟎𝟎 𝟎𝟎𝟎 𝟎𝟎𝟎 𝟎𝟎𝟎 𝟎𝟎𝟎 𝟎𝟎𝟎 𝟎𝟎𝟎 𝟎𝟎𝟎 𝒎

𝒍𝑲−𝑨 ≈ 𝟐𝟖 𝟕𝟎𝟎 𝟎𝟎𝟎 𝟎𝟎𝟎 𝟎𝟎𝟎 𝟎𝟎𝟎 𝟎𝟎𝟎 𝟎𝟎𝟎 𝟎𝟎𝟎 𝟎𝟎𝟎 𝒌𝒎

Aktywność ucznia



𝒍𝒁−𝑲

𝑮𝒁

𝑹𝑲

𝑭𝑨

𝒚

𝒙
𝑲

No to, gdzie 

ja będę?

𝒍𝑲−𝑨 = 𝟐𝟖, 𝟕 ∙ 𝟏𝟎𝟐𝟕 𝒌𝒎 ∶ 𝑜𝑏𝑤ó𝑑 𝑟ó𝑤𝑛𝑖𝑘𝑎 =

(𝟏𝟎𝟐𝟏= 𝒕𝒓𝒚𝒍𝒊𝒂𝒓𝒅)

= 𝟐𝟖, 𝟕 ∙ 𝟏𝟎𝟐𝟕 𝒌𝒎 ∶ 𝟒𝟎 𝟎𝟕𝟔 𝒌𝒎 ≈

𝒍𝑲−𝑨 ≈ 𝟕𝟏𝟔 𝟏𝟒𝟎 𝟎𝟎𝟎 𝟎𝟎𝟎 𝟎𝟎𝟎 𝟎𝟎𝟎 𝟎𝟎𝟎 𝟎𝟎𝟎 obwodów Ziemi

Aktywność ucznia



𝟏 𝒂𝒖 = 𝟏𝟒𝟗, 𝟔 ∙ 𝟏𝟎𝟗 [ 𝒎 ]

𝒍𝑲−𝑨 ≈ 𝟐𝟖, 𝟕 ∙ 𝟏𝟎𝟑𝟎 𝒎 : 𝟏𝟒𝟗, 𝟔 ∙ 𝟏𝟎𝟗 𝒎 ≈

(𝟏𝟎𝟏𝟖= 𝒕𝒓𝒚𝒍𝒊𝒐𝒏)

Aktywność ucznia



𝟏 𝒍𝒚 = 𝟗, 𝟒𝟔𝟎𝟕 ∙ 𝟏𝟎𝟏𝟓 [ 𝒎 ]

𝒍𝑲−𝑨 ≈ 𝟐𝟖, 𝟕 ∙ 𝟏𝟎𝟑𝟎 𝒎 :𝟗, 𝟒𝟔𝟎𝟕 ∙ 𝟏𝟎𝟏𝟓 𝒎 ≈

(𝟏𝟎𝟏𝟓= 𝒃𝒊𝒍𝒊𝒂𝒓𝒅)

𝟎 𝟑𝟔𝟓, 𝟐𝟓
𝒅𝒏𝒊

Promień światła „biegnący” z prędkością 𝒄 ≈ 𝟑𝟎𝟎 𝟎𝟎𝟎 𝒌𝒎/𝒔

Aktywność ucznia



𝒍𝑲−𝑨 ≈ 𝟑 ∙ 𝟏𝟎𝟏𝟓 𝒍𝒚 ∶ 𝟏𝟎𝟎 𝟎𝟎𝟎 𝒍𝒚 =

(𝟏𝟎𝟗= 𝒎𝒊𝒍𝒊𝒂𝒓𝒅)

Aktywność ucznia



𝟑𝟐 ∙ 𝟏𝟎𝟗 𝒍𝒚

𝒍𝑲−𝑨 = 𝟑 ∙ 𝟏𝟎𝟏𝟓 𝒍𝒚 ∶ 𝟑𝟐 ∙ 𝟏𝟎𝟗 𝒍𝒚 ≈

Najdalszym obiektem astronomicznym widzianym przez człowieka 

z Ziemi jest Galaktyka MACS0647-JD, która znajduje się 

w Gwiazdozbiorze Żyrafy, Konstelacja Wielbłąda. 

Jest ona odległa od Ziemi o około 32 miliardy lat świetlnych.

(𝟏𝟎𝟑= 𝒕𝒚𝒔𝒊 𝒄)

Aktywność ucznia



𝒗 =
𝒔

𝒕
⟹ 𝒕 =

𝒔

𝒗
=

𝒍𝑨−𝒁
𝒄

=
𝟐𝟖, 𝟕 ∙ 𝟏𝟎𝟐𝟕 𝒌𝒎

𝟑𝟎𝟎 𝟎𝟎𝟎 𝒌𝒎/𝒔
≈ 𝟗𝟓, 𝟔𝟕 ∙ 𝟏𝟎𝟐𝟏 𝒔 ≈ 𝟑 ∙ 𝟏𝟎𝟏𝟓 𝑙𝑎𝑡

𝑐𝑧𝑦𝑙𝑖, 3 𝑏𝑖𝑙𝑖𝑎𝑟𝑑𝑦 𝑙𝑎𝑡 = 40 𝑏𝑖𝑙𝑜𝑛ó𝑤 𝑝𝑜𝑘𝑜𝑙𝑒ń ( 𝑧𝑎𝑘ł𝑎𝑑𝑎𝑗ą𝑐, ż𝑒 1 𝑝𝑜𝑘𝑜𝑙𝑒𝑛𝑖𝑒 = 75 𝑙𝑎𝑡 )
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Aktywność ucznia



Aktywność ucznia



Aktywność ucznia
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Aktywność ucznia
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• 𝑠𝑡𝑎ł𝑎 𝑔𝑟𝑎𝑤𝑖𝑡𝑎𝑐𝑗𝑎, 𝑎 = 𝑐𝑜𝑛𝑠𝑡 ฐ=
𝑛𝑝.

𝑔𝑧 [𝑚/𝑠
2]

• 𝑏𝑟𝑎𝑘 𝑝𝑟𝑧𝑒𝑠𝑧𝑘 ƴ𝑜𝑑, 𝑠𝑖ł 𝑡𝑎𝑟𝑐𝑖𝑎, 𝑏𝑒𝑧𝑟𝑢𝑐ℎ,
• 𝑑𝑜𝑠𝑘𝑜𝑛𝑎ł𝑎 𝑠𝑧𝑡𝑦𝑤𝑛𝑜ść 𝑑ź𝑤𝑖𝑔𝑛𝑖, 𝐸 ∙ 𝐼𝑧𝑑 ƴ𝑧𝑤𝑖𝑔𝑛𝑖

= ∞ [𝑁𝑚2]

• 𝑏𝑟𝑎𝑘 𝑛𝑎𝑝𝑟ęż𝑒ń 𝑤 𝑑ź𝑤𝑖𝑔𝑛𝑖, 𝜎 = 0 [𝑃𝑎]

• 𝑑𝑜𝑠𝑘𝑜𝑛𝑎ł𝑎 𝑠𝑧𝑡𝑦𝑤𝑛𝑜ść 𝑝𝑜𝑑𝑝𝑜𝑟𝑦, 𝐸 ∙ 𝑆𝑝𝑜𝑑𝑝𝑜𝑟𝑦 = ∞ [ 𝑁 ]





Najdalszym obiektem astronomicznym widzianym przez człowieka

z Ziemi jest Galaktyka znajdująca się w Gwiazdozbiorze Żyrafy,

Konstelacja Wielbłąda.

Jest ona odległa od Ziemi o około .





UCZEŃ AI JAK DALEKO ARCHIMEDES BĘDZIE OD ZIEMI?

𝟐𝟖, 𝟕 ∙ 𝟏𝟎𝟑𝟎 [ 𝒎 ] 𝟐, 𝟖𝟕 ∙ 𝟏𝟎𝟑𝟏 [ 𝒎 ] 28,7 kwintylionów metrów

𝟐𝟖, 𝟕 ∙ 𝟏𝟎𝟐𝟕 [ 𝒌𝒎 ] 𝟐, 𝟖𝟕 ∙ 𝟏𝟎𝟐𝟖 [ 𝒌𝒎 ] 28,7 kwadryliardowów kilometrów

𝟕𝟏𝟔, 𝟏 ∙ 𝟏𝟎𝟐𝟏 𝒓𝒂𝒛𝒚 𝟕, 𝟏𝟔 ∙ 𝟏𝟎𝟐𝟑 𝒓𝒂𝒛𝒚 716,1 tryliardów obwodów Ziemi (równika)

𝟏𝟗𝟐, 𝟖 ∙ 𝟏𝟎𝟏𝟖 [ 𝒂𝒖 ] 𝟏, 𝟗𝟑 ∙ 𝟏𝟎𝟐𝟎 [ 𝒂𝒖 ] 192,8 trylionów jednostek astronomicznych 

𝟑 ∙ 𝟏𝟎𝟏𝟓 [ 𝒍𝒚 ] 𝟑, 𝟎𝟑 ∙ 𝟏𝟎𝟏𝟓 [ 𝒍𝒚 ] 3 biliardy lat świetlnych 

𝟑𝟎 ∙ 𝟏𝟎𝟗 𝒓𝒂𝒛𝒚 𝟑, 𝟎𝟑 ∙ 𝟏𝟎𝟏𝟎 𝒓𝒂𝒛𝒚 30 miliardów średnic naszej Galaktyki Drogi Mlecznej

𝟗𝟒 ∙ 𝟏𝟎𝟑 𝒓𝒂𝒛𝒚 𝟗𝟒 𝟔𝟖𝟖 𝒓𝒂𝒛𝒚 94 tysięcy odległości obiektu najdalszego obiektu widzianego z Ziemi przez człowieka 





UCZEŃ AI

JLE CZASU ARCHIMEDES POTRZEBUJE NA 

POKONANIE DROGI  

z prędkością światła ?

𝟗𝟓, 𝟔𝟕 ∙ 𝟏𝟎𝟐𝟏 𝒔 𝟗𝟓, 𝟕𝟑 ∙ 𝟏𝟎𝟐𝟏 𝒔 95,67 tryliardów sekund 

𝟑 ∙ 𝟏𝟎𝟏𝟓 𝑙𝑎𝑡 𝟑, 𝟎𝟑 ∙ 𝟏𝟎𝟏𝟓 𝑙𝑎𝑡 3 biliardy lat (1 rok ≡ 365,25 dni)

𝟒𝟎 ∙ 𝟏𝟎𝟏𝟐 𝟒𝟎, 𝟒 ∙ 𝟏𝟎𝟏𝟐 40 biliardów pokoleń człowieka (jedno pokolenie ≡ 75 lat)



𝑮𝒔 ∙ 𝒍𝒔−𝟎 − 𝑮𝒎 ∙ 𝒍𝟎−𝒎 = 𝟎 ⟹ 𝒍𝟎−𝒎 =
𝑮𝒔 ∙ 𝒍𝒔−𝟎

𝑮𝒎
=

𝒎𝒔 ∙ 𝒍𝒔−𝟎
𝒎𝒎

𝒎

𝒍𝟎−𝒎 =
𝒎𝒔 ∙ 𝒍𝒔−𝟎

𝒎𝒎
=

𝟓, 𝟑𝟖 ∙ 𝟏𝟎𝟔 𝒈 ∙ 𝟎, 𝟓 𝒎

𝟕 ∙ 𝟏𝟎−𝟑 𝒈
≈ 𝟑𝟖𝟒 𝟐𝟖𝟓 𝟕𝟏𝟒 𝒎 ≈ 𝟑𝟖𝟒 𝟑𝟎𝟎 𝒌𝒎

𝒍𝒔−𝟎 = 𝟎, 𝟓 𝒎 𝒍𝟎−𝒎 = 𝒎

𝟎

𝑮𝒔

𝑹

𝑮𝒎

𝒎𝒔 = 𝟓, 𝟑𝟖 𝒕

𝒎𝒎 = 𝟕 𝒎𝒈

෍

𝐢=𝟏

𝒏

𝑴𝐢𝟎 = 𝟎 ⟺ 𝑮𝒔 ∙ 𝒍𝒔−𝟎 − 𝑮𝒖 ∙ 𝒍𝟎−𝒖 = 𝟎
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෍

𝐢=𝟏

𝒏

𝑴𝐢𝟎 = 𝟎 ⟺ 𝑮𝒔 ∙ 𝒍𝒔−𝟎 − 𝑮𝒎 ∙ 𝒍𝟎−𝒎 = 𝟎

𝑮𝒔 ∙ 𝒍𝒔−𝟎 − 𝑮𝒖 ∙ 𝒍𝟎−𝒖 = 𝟎 ⟹ 𝒍𝟎−𝒖 =
𝑮𝒔 ∙ 𝒍𝒔−𝟎

𝑮𝒖
=

𝒎𝒔 ∙ 𝒍𝒔−𝟎
𝒎𝒖

𝒎

𝒍𝟎−𝒖 =
𝒎𝒔 ∙ 𝒍𝒔−𝟎

𝒎𝒖
=

𝟓, 𝟑𝟖 ∙ 𝟏𝟎𝟑 𝒈 ∙ 𝟎, 𝟓 𝒎

𝟔𝟎 𝒌𝒈
≈ 𝟒𝟒, 𝟖 𝒎

𝒍𝒔−𝟎 = 𝟎, 𝟓 𝒎 𝒍𝟎−𝒖 = 𝒎

𝟎

𝑮𝒔

𝑹

𝑮𝒖

𝒎𝒔 = 𝟓, 𝟑𝟖 𝒕

𝒎𝒖 = 𝟔𝟎 𝒌𝒈

𝟒𝟒, 𝟖 𝟑 𝒎 ≈ 𝟒𝟓 𝒎
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Poznać Archimedesa – Teleturniej Milionerzy 

Rozwiązać stwierdzenie Archimedesa - „Dajcie mi 

punkt podparcia i dźwignię a poruszę Ziemię”

„Rozmawiać” z AI i stale weryfikować wyniki

Wiedza ze statyki, czyli co i ile wiem

Umiejętności matematyczne, czyli co i ile umiem

Postawy, czyli kompetencje społeczne, czyli na co jestem gotowy

Znam Archimedesa i jego osiągnięcia 

Wiem gdzie „znaleźć” Archimedesa „podnoszącego” Ziemię i le czasu będzie pokonywał tą drogę

Umiem „policzyć” huśtawkę dla słonia i mrówki

Umiem skonstruować huśtawkę dla mnie i słonia

Umiem „pogadać” z AI

Wiem, Umiem i jestem Przygotowany oraz gotowy 

do obliczania reakcji więzów w podporach konstrukcji maszyn !!!



90 %

70 %

50 %

35 %

25 %

15 %

0 %

tego, co sam uczeń zrobi w praktycznym działaniu

tego, co samodzielnie powtarza

tego, co usłyszy i zobaczy

tego, co tylko zobaczy

tego, co tylko usłyszy 

tego, co przeczyta

tego, co go zupełnie nie interesuje
















